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ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ...
 Βοηθός Μαθήματος: Χρήστος Κωνσταντόπουλος 

(st1079362@ceid.upatras.gr)

 Ώρες Γραφείου: Οποτεδήποτε (στείλτε email και 

κανονίζουμε) – Τρίτη 11-12

 email: ktsichlas@upatras.gr

 Δικτυακός Τόπος Μαθήματος: 

https://eclass.upatras.gr/courses/CEID1140/

 Ώρες Μαθήματος: 

 Πέμπτη 9:00-11:00 (Β)

 Παρασκευή 12:00-14:00 (Β)

 Τρόπος Εξέτασης:

 Τελική Εξέταση 3
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ΚΆΠΟΙΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΈΣ

 Διακόψτε με ερωτήσεις 

(μερικές φορές ξεφεύγω)

 Παρακολουθήστε τις 

διαλέξεις (ελπίζω να έχουν 

πλάκα)

 Λύστε τις ασκήσεις (ας 

είναι ήδη λυμένες)

 Αν δεν καταλαβαίνετε κάτι 

ελάτε στο γραφείο μου 

(ίσως το καταλάβουμε μαζί)

Σταθερό χέρι: Ερώτηση ή σχόλιο 

γενικής φύσης

(((     )))

Κινούμενο χέρι: Θέλετε κάτι να 

πείτε σε σχέση με αυτά που λέω 

τώρα
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ΚΆΠΟΙΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΈΣ

(ΊΣΧΥΑΝ ΕΠΊ COVID)

 Διακόψτε με ερωτήσεις (μερικές 

φορές ξεφεύγω)

 Παρακολουθήστε τις διαλέξεις 

(ελπίζω να έχουν πλάκα)

 Λύστε ασκήσεις (ας είναι ήδη 

λυμένες)

 Αν δεν καταλαβαίνετε κάτι 

στείλτε ένα email και είτε σας 

το εξηγώ ή κανονίζουμε ένα 

skype, ή ελάτε στο γραφείο μου 

(ίσως το καταλάβουμε μαζί)

Ερώτηση ή σχόλιο γενικής 

φύσης

Θέλετε κάτι να πείτε σε 

σχέση με αυτά που λέω τώρα
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ΠΕΡΙ ΤΙΝΟΣ ΔΕΝ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ

«Οι Η/Υ δεν μπορούν να λύσουν τα πάντα»

Προφανή άλυτα προβλήματα:

Τα προβλήματα αυτά δεν είναι σωστά ορισμένα.
• Δεν είναι «υπολογιστικά προβλήματα»

• Ένα σωστά ορισμένο πρόβλημα θα πρέπει να 

περιγράφει την έξοδο για κάθε δυνατή είσοδο.

• Πως θα γίνω εκατομμυριούχος; (;)

• Πώς θα ενοποιήσω την κβαντική θεωρία με 

την βαρύτητα; (;)

• Πώς θα δω αν υπάρχει Θεός; (;)
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 Πώς λύνουμε προβλήματα;

Τεχνικές Απόδειξης

 Ποιοι είναι οι θεμελιώδεις περιορισμοί των Η/Υ;

Υπολογισιμότητα/Αποφασισιμότητα

 Τι κάνει τα προβλήματα δύσκολα/εύκολα;

Κατηγοριοποίηση Προβλημάτων

 Τι πόρους χρειαζόμαστε για να υπολογίσουμε κάτι;

Χρόνος / Χώρος / «Υλικό» / Πολυπλοκότητα

ΠΕΡΙ ΤΙΝΟΣ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ
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Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η Υπολογιστική 

Πολυπλοκότητα είναι:

❖ Αποδείξεις

❖ Περισσότερες αποδείξεις

❖ Ακόμα περισσότερες αποδείξεις

και....

❖ Αποδείξεις (καθώς και κάποιες «ωραίες» 

ιδέες)
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ΑΝ ΚΑΙ ΘΕΩΡΕΙΤAI

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ...

 Όχι παραγώγους ή ολοκληρώματα

 Όχι δυωνυμικοί συντελεστές

 Όχι πολύπλοκοι υπολογισμοί

 Όχι πιθανότητες

 Κυρίως: κάποια μαθηματική σημειογραφία και η 

δύναμη της λογικής σκέψης
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΕΙΡΙΖΟΥΣΑΣ

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

Είσαι βαθμολογητής στην Java

 Οι φοιτητές δίνουν μία εργασία foo.java

 Έχεις ένα σύνολο αρχείων για έλεγχο 1.inp… 100.inp

 Κάθε σωστό σημείο παίρνει 1 βαθμό

 Για κάθε άπειρη επανάληψη η ποινή είναι 3 βαθμοί

 Θέλουμε να αυτοματοποιήσουμε την βαθμολόγηση

 Γράφουμε ένα πρόγραμμα ILT.java με δύο εισόδους:

 Τα αρχεία foo.java και i.inp – και ελέγχει αν

Το foo.java μπαίνει σε άπειρη επανάληψη 

με είσοδο i.inp
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ΔΥΣΤΥΧΩΣ (ΕΥΤΥΧΩΣ) ΕΙΝΑΙ

ΑΔΥΝΑΤΟΝ (ΜΑΛΛΟΝ!!!!)

 Το πρόγραμμα ILT.java δεν μπορεί να γραφεί!!!

❖ Αυτό δεν οφείλεται σε κάποιο περιορισμό 

της Java, απλά η εργασία αυτή δεν μπορεί 

να γίνει από υπολογιστή

❖ Πολύ περίεργο που ένα καλώς ορισμένο 

υπολογιστικό πρόβλημα δεν μπορεί να 

λυθεί από υπολογιστή!!!!!
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ΤΟ ΠΡΌΒΛΗΜΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΕΎΟΝΤΟΣ

ΠΩΛΗΤΉ

12



ΜΑ ΚΑΛΆ, ΚΑΝΕΊΣ ΔΕΝ ΤΟ ΈΧΕΙ

ΛΎΣΕΙ ΜΈΧΡΙ ΤΏΡΑ;

Το TSP θεωρείται δύσκολο πρόβλημα

 «Φαίνεται» ότι υπάρχει κάποιο όριο στο πόσο 

γρήγορα υπολογίζουμε. Το όριο αυτό τίθεται από 

το μοντέλο υπολογισμού

Προσέγγιση???

 Ναι – για ευκλείδιες αποστάσεις (1+ε) από βέλτιστη 

(1996)

 Για ασύμμετρες αποστάσεις 
log 𝑛

log log 𝑛
από βέλτιστη (2010)
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ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Υπολογισιμότητα

Πολυπλοκότητα

Αυτόματα

▪ Τι μπορούμε να υπολογίσουμε;

▪ Μπορεί ένας Η/Υ να λύσει οποιοδήποτε 

πρόβλημα δοθέντος αρκετού χρόνου και

χώρου;

▪ Πόσο γρήγορα μπορούμε να λύσουμε ένα 

πρόβλημα;

▪ Πόσος χώρος χρειάζεται για να λύσουμε

ένα πρόβλημα;

▪Τι προβλήματα μπορούμε να λύσουμε με 

πολύ λίγο χώρο; 
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ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Υπολογισιμότητα

Αυτόματα

Τι προβλήματα λύνει ένας Η/Υ;

Όχι όλα!!!

π.χ. Δοθέντος ενός προγράμματος σε 

Java δεν μπορούμε να ελέγξουμε αν θα 

τερματίσει σωστά!

Ο έλεγχος ορθότητας προγραμμάτων είναι 

αδύνατος!

(Ο καημός της Microsoft και δικός μας!)

Πολυπλοκότητα
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ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Υπολογισιμότητα

Αυτόματα

Τι προβλήματα λύνει ένας Η/Υ;

Πολυπλοκότητα

Ο έλεγχος τερματισμού είναι αδύνατος! Για 

παράδειγμα (Collatz Conjecture):

   input n;       

   assume n>1;          Κανείς δεν ξέρει 

   while (n !=1) {         αν αυτό το πρόγραμμα 

      if (n is even)        τερματίζει σε όλες 

       n := n/2;             τις εισόδους!

     else 

       n := 3*n+1;

   }

17, 52, 26, 13, 40, 20, 10, 5, 16, 8, 4, 2, 1.
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COLLATZ CONJECTURE

x=10?
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ΜΙΑ ΠΡΩΤΗ ΓΕΥΣΗ

ΥΠΟΛΟΓΙΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

 Έστω 𝑃 𝐼 ένα πρόγραμμα, όπου 𝑃 τρέχει σε είσοδο 𝐼.

 Έστω ότι το πρόγραμμα 𝐼𝐿𝑇 (το java πρόγραμμα για 

έλεγχο τερματισμού)

 Το 𝐼𝐿𝑇 𝑃, 𝐼 απαντάει «άπειρη επανάληψη» αν το 𝑃 𝐼
μπαίνει σε άπειρη επανάληψη, διαφορετικά λέει 

«τερματίζει».

 Θα κατασκευάζουμε ένα πρόγραμμα ΚΛΑΨΕ
(αποΚΛείεται νΑ δουλέΨΕι) χρησιμοποιώντας το 

πρόγραμμα 𝐼𝐿𝑇.
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ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΜΕ ΕΙΣ ΑΤΟΠΟ ΑΠΑΓΩΓΗ

Το ΚΛΑΨΕ 𝑃 κάνει τα εξής:

1. Καλεί 𝐼𝐿𝑇 𝑃, 𝑃 .

2. Αν 𝐼𝐿𝑇 απαντά «άπειρη επανάληψη», τότε τερμάτισε.

3. Αν 𝐼𝐿𝑇 απαντά «τερματίζει», τότε μπες σε άπειρη 

επανάληψη.

Τι γίνεται αν τρέξουμε ΚΛΑΨΕ(ΚΛΑΨΕ);

 Αν η εκτέλεση τερματίσει, τότε στη γραμμή 1 𝐼𝐿𝑇 θα 

απαντούσε «τερματίζει», και άρα θα πηγαίναμε στην 

γραμμή 3 και…OOPS!

 Αν η εκτέλεση δεν τερματίσει, τότε μετά την γραμμή 1 

θα πηγαίναμε στην γραμμή 2 και…OOPS!

Έχουμε άτοπο και άρα το 𝐼𝐿𝑇 δεν μπορεί να υπάρξει
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ΘΑ ΤΗΝ ΞΑΝΑΔΟΥΜΕ ΑΡΓΟΤΕΡΑ...

Η απόδειξη αυτή είναι ένα από τα πιο 

σημαντικά και θεμελιώδη 

αποτελέσματα στην Επιστήμη της 

Πληροφορικής.

Για να την καταλάβετε προσπαθήστε 

να την περιγράψετε σε κάποιον 

άλλον. 20



ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

• Πόσο γρήγορα μπορούμε να 

υπολογίσουμε μία συνάρτηση;

• Πόσο χώρο χρειαζόμαστε;

• Υπολογισμός πολυωνυμικού χρόνου

• Ανταιτιοκρατικός πολυωνυμικού χρόνου 

(NP)

• Προσέγγιση, Τυχαιότητα

Συναρτήσεις που δεν μπορούν να 

υπολογισθούν γρήγορα:

• Εφαρμογή σε ασφάλεια

• Γρήγορη κρυπτογράφηση,   

• Η αποκρυπτογράφηση δεν είναι 

γρήγορη

• Κρυπτογραφία RSA

Υπολογισιμότητα

Πολυπλοκότητα

Αυτόματα
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ΕΝΑ ΑΠΛΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

7 x 11 = ?

Το πρόβλημα του

Πολλαπλασιασμού

(απάντηση: 77)
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ΕΝΑ ΑΚΟΜΑ ΑΠΛΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

? x ? = 77

Το πρόβλημα της

Παραγοντοποίησης

(απάντηση: 7,11)

23



ΕΝΑ ΠΙΟ ΜΕΓΑΛΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Απάντηση: 
31074182404900437213507500358885679300373460228427275457201

61948823206440518081504556346829671723286782437916272838033

41547107310850191954852900733772482278352574238645401469173

6602477652346609

1634733645809253848443133

8838650908598417836700330

9231218111085238933310010

4508151212118167511579

X

1900871281664822113126851

5739354139754718967899685

1549366663853908802710380

2104498957191261465571

= ?
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ΤΟ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΟ ΟΜΩΣ;

? Χ ? = 

31074182404900437213507500358885679300373460228427275457201

61948823206440518081504556346829671723286782437916272838033

41547107310850191954852900733772482278352574238645401469173

6602477652346609

Αριθμός RSA 200. Οι παράγοντες 
βρέθηκαν μόλις το 2005 έπειτα 

από 5 μήνες ημερολογιακού 
χρόνου (80 AMD Opteron CPUs) 

– 20000$ το βραβείο
25



RSA CHALLENGE 2048 – 617 

ΨΗΦΙΑ – 200.000$ ΒΡΑΒΕΊΟ
2519590847565789349402718324004839857142928212620403202777713783604366202070
75955562640185258807844069182906412495150821892985591491761845028084891200
72844992687392807287776735971418347270261896375014971824691165077613379859
09570009733045974880842840179742910064245869181719511874612151517265463228
22168699875491824224336372590851418654620435767984233871847744479207399342
36584823824281198163815010674810451660377306056201619676256133844143603833
90441495263443219011465754445417842402092461651572335077870774981712577246
79629263863563732899121548314381678998850404453640235273819513786365643912
12010397122822120720357
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ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Αυτόματα:

• Θεμελιώσεις υπολογισμού

• Μαθηματικές μέθοδοι

• Απλότητα

Υπολογισιμότητα

Πολυπλοκότητα

Αυτόματα
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Έχουν ήδη γίνει στο μάθημα Θεωρία 

Υπολογισμού.

Όπου χρειάζεται θα υπενθυμίζουμε. 
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Υπολογισιμότητα

Πολυπλοκότητα

Αυτόματα

ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Τι υπολογίζουμε;

• Γενικές έννοιες υπολογισιμότητας

• Μη υπολογίσιμες συναρτήσεις

Τι μπορούμε να υπολογίσουμε γρήγορα;

•Γρήγοροι αλγόριθμοι, πολυωνυμικός χρόνος   

•Προβλήματα που δεν λύνονται γρήγορα

•Κρυπτογραφία

Τι υπολογίζουμε με μικρό χώρο;

•Σταθερός χώρος (+σωρός)

•Εύρεση αλφαριθμητικών, επαλήθευση 

υλικού κτλ. 
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ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Μηχανές Turing (Δεκαετία ’40)

❖ Η πιο γενική έννοια υπολογισμού

❖ Η θέση των Church-Turing

❖ Περιορισμοί στον υπολογισμό:

            Μη υπολογίσιμες συναρτήσεις

Κίνητρο από Μαθηματικά:

❖ Μπορούμε να λύσουμε μαθηματικά 

προβλήματα μεθοδολογικά;

❖ Το θεώρημα του Godel: ΟΧΙ!!!!

❖ Ακόμα και οι πιο δυνατοί υπολογιστές δεν 

μπορούν να λύσουν κάποια προβλήματα

Υπολογισιμότητα

Πολυπλοκότητα

Αυτόματα
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Υπολογισιμότητα

Πολυπλοκότητα

Αυτόματα

ΘΕΩΡΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Πολυπλοκότητα: Εβδομάδα 7-13

Υπολογισιμότητα:Εβδομάδα 2-7 

Μηχανές Turing: Εβδομάδα 1-2

Εισαγωγή: Σήμερα 30



ΚΆΤΙ ΠΟΥ ΈΧΕΙ ΠΛΆΚΑ ΑΠΌ

«ΆΛΛΟ» ΜΆΘΗΜΑ
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ΘΕΏΡΗΜΑ ΑΝΑΔΡΟΜΉΣ

1. Οι ζωντανοί οργανισμοί είναι μηχανές

2. Οι ζωντανοί οργανισμοί μπορούν να 

αυτοαναπαράγονται

3. Οι μηχανές δεν μπορούν να αυτοαναπαράγονται

32



QUINES

Πώς ένα πρόγραμμα εκτυπώνει τον εαυτό του;

main()

{

printf(“Hello World”);

}

main()

{

printf(“main() { printf(\”Hello World\”);} 

}

??????????



QUINES

http://www.nyx.net/~gthompso/quine.htm

Ένα παράδειγμα. 

Ένα πιο απλό:
#include <stdio.h> 

main(){char *c="#include <stdio.h> main(){char *c=%c%s%c;printf(c,34,c,34);}";printf(c,34,c,34);}

http://www.nyx.net/~gthompso/quine.htm
c_quine_large.c


ΔΙΑΛΟΓΙΚΆ ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΆ ΣΥΣΤΉΜΑΤΑ

(ΠΙΘΑΝΟΚΡΑΤΙΚΆ)

Η Marla έχει μία κόκκινη κάλτσα και μία κίτρινη 

κάλτσα. Ο φίλος της ο Arthur έχει αχρωματοψία και 

δεν την πιστεύει ότι οι κάλτσες έχουν διαφορετικό 

χρώμα. Πώς θα τον πείσει ότι πράγματι έχουν 

διαφορετικό χρώμα;
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ΕΠΊΣΗΣ: ΑΠΟΔΕΊΞΕΙΣ ΜΕ ΜΗΔΕΝΙΚΉ ΓΝΏΣΗ

(ZERO-KNOWLEDGE PROOFS)

- ΑΥΘΕΝΤΙΚΟΠΟΊΗΣΗ

Δύο περιπολίες συναντιούνται σε ένα 

στρατόπεδο χωρίς να ξέρει ο ένας για τον 

άλλο ότι κάνουν περιπολία. Και οι δύο 

ξέρουν το σύνθημα που είναι ένας ακέραιος 

αριθμός στο διάστημα [1,52]. Τι θα κάνουν 

αν:

1. Έχουν μία τράπουλα και μία τσάντα. 

2. Αν ένας σκαστός φαντάρος εμφανίστηκε 

μπροστά τους και βάλουν αυτόν να αποφασίσει 

αν είναι γνήσια περίπολα και όχι κατάσκοποι 

χωρίς και αυτός να μάθει τον αριθμό.
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http://www.wisdom.weizmann.ac.il/~naor/PAPERS/sudoku_abs.html

http://mathoverflow.net/questions/22624/example-of-a-good-zero-knowledge-proof


ΚΡΥΠΤΟΓΡΑΦΊΑ ΔΗΜΟΣΊΟΥ ΚΛΕΙΔΊΟΥ

 Παραλήπτης (Αλίκη) παράγει ένα ζευγάρι 
κλειδιών:
 Δημόσιο Κλειδί KPU

Δεν χρειάζεται να είναι κρυφό

Δίνεται σε όλους τους αποστολείς (όπως ο Μπομπ)
 Ιδιωτικό Κλειδί KPR

Είναι κρυφό και το γνωρίζει μόνο η Αλίκη

+

Γεννήτρια 

ζευγαριού 

κλειδιών

Αντίγραφο δημοσίου 

κλειδιού της Αλίκης

Μη ασφαλές κανάλι 

επικοινωνίας

http://images.google.com/imgres?imgurl=http://www.rock-your-mobile.com/product_imgs/product-the-safe-v1-1/product-the-safe-v1-1_icon.gif&imgrefurl=http://www.rock-your-mobile.com/symbian-os.php&h=52&w=50&sz=2&hl=en&start=2&tbnid=PvGhai7htx8HZM:&tbnh=52&tbnw=50&prev=/images?q=safe+icon&imgsz=icon&gbv=2&hl=en&safe=off


ΒΑΣΙΚΈΣ ΑΡΧΈΣ

Ο αντίπαλος δεν μπορεί να υπολογίσει το 

ίδιωτικό κλειδί από το αντίστοιχο δημόσιο 

κλειδί

 Θεωρητικά μπορεί αλλά είναι υπολογιστικά ανέφικτο

 Δεν μπορεί να διαβάσει τα μηνύματα που είναι 

κρυπτογραφημένα με το δημόσιο κλειδί

Δεν μπορώ να υπολογίσω το

3
9

Μη ασφαλές κανάλι 

επικοινωνίας



ΚΑΙ ΚΑΤΙ ΠΙΟ ΕΞΩΤΙΚΟ

 Εναλλακτικά μοντέλα Υπολογισμού:

 Φούσκες σαπουνιού

 Κβαντικός Υπολογισμός

 Αναλογικός Υπολογισμός και Σχετικότητα

 Κβαντική Βαρύτητα

 Ταξίδι στον Χρόνο

 … 40



ΎΛΗ (1)

Θεωρία Υπολογισιμότητας

 Church-Turing

 Διαγνωσιμότητα

 Αναγωγές

 Σύνθετα Ζητήματα

 Θεώρημα Αναδρομής

 Διαγνωσιμότητα Λογικών Θεωριών

 Εισαγωγή στην Πολυπολοκότητα κατά Kolmogorov (Μ.Ε.)
41



ΎΛΗ (2)
Πολυπλοκότητα

 Χρονική πολυπλοκότητα

 Χωρική Πολυπλοκότητα (Μ.Ε.)

 Θεώρημα Ιεραρχίας, Σχετικοποίηση, Κυκλώματα (Μ.Ε.)

 Προσεγγιστικοί Αλγόριθμοι (Μ.Ε.)

 Πιθανοκρατικοί Αλγόριθμοι

 Διαλογικά Αποδεικτικά Συστήματα (Μ.Ε.)

 Παράλληλος Υπολογισμός

 Κρυπτογραφία – Ψευδοτυχαιτότητα (Μ.Ε.)

The Nature of Computation (Μ.Ε.)
42

https://www.google.gr/books/edition/The_Nature_of_Computation/z4zMiZyAE1kC?hl=en&gbpv=0


ΒΙΒΛΙΟ

Εισαγωγή στη Θεωρία Υπολογισμού. M. 

Sipser.
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ΜΈΤΑ ΑΠΌ ΌΣΑ ΕΊΠΑΜΕ: ΣΤΌΧΟΙ

ΜΑΘΉΜΑΤΟΣ

 Να κατανοήσουμε ότι ο Η/Υ έχει όρια.

 Δεν μπορούμε να τα λύσουμε όλα.

 Να κατανοήσουμε ότι τα προβλήματα έχουν μία 

εγγενή δυσκολία.

 Ακόμα και αυτά που λύνονται επί της αρχής μπορεί να 

απαιτούν πολύ χρόνο

 Να δώσουμε εργαλεία κατηγοριοποίησης 

 Να πιέσουμε τους εαυτούς μας να σκεφτούν και να 

κατανοήσουν κάτι πολύπλοκο. ☺
44



ΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗ

 Τελική Εξέταση

 Στόχος: να καταλάβω ότι έχετε κατανοήσει κάποιες 

βασικές έννοιες.

 Εξετάσεις Ιουνίου 2023.

 Ποσοστό Επιτυχίας: 54,9%
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ΑΥΤΌΜΑΤΑ ΚΑΙ

ΓΛΏΣΣΕΣ
Μία πολύ μικρή υπενθύμιση (για δικιά σας χρήση)

Όχι άλλο.............. 

Φτάνει!!!!!!!!!!



Η ΈΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟΎ

ΜΟΝΤΈΛΟΥ

 Οι υπολογιστές είναι ετερογενείς και αρκετά 

πολύπλοκοι ώστε να τους αναλύσουμε μαθηματικά 

απευθείας. 

 Το υπολογιστικό μοντέλο είναι ένας ιδεατός 

υπολογιστής, ο οποίος όμως εμπεριέχει τα θεμελιώδη 

χαρακτηριστικά των πραγματικών υπολογιστών



ΑΥΤΌΜΑΤΟ

 Μοντελοποιεί έναν υπολογιστή με εξαιρετικά 

περιορισμένη μνήμη. 

q1 q2

1

0

1

0
Αποδέχεται: 11110

Απορρίπτει: 11111



ΚΑΝΟΝΙΚΈΣ ΕΚΦΡΆΣΕΙΣ

Κανονικές πράξεις που επιτρέπουν την 

αναπαράσταση γλωσσών. 

Έστω Σ={0,1}. Τότε:

❖ Σ*{1}Σ* = {w| η w περιέχει τουλάχιστον ένα 1} 

(Σώρευση)

❖ (ΣΣΣ)* = {w| το μήκος του w είναι πολλαπλάσιο 

του 3} (Συναρμογή)

❖ (0 ∪ ε)(1 ∪ ε) = {ε, 0, 1, 01} (Ένωση)



ΠΑΡΆΔΕΙΓΜΑ

Α={καλό,κακό} και Β={αγόρι,κορίτσι}

Α ∪ Β={καλό,κακό,αγόρι,κορίτσι}

ΑΒ={καλόαγόρι,κακόαγόρι,καλόκορίτσι,κακόκορίτσι}

Α*={ε,καλό,κακό,καλόκακό,καλόκαλό,κακόκαλό,κακόκ

ακό,καλόκακόκαλό,…}



ΑΣΥΜΦΡΑΣΤΙΚΈΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΈΣ

Έχουν την δυνατότητα αναδρομικών ορισμών.

Παράδειγμα: 

Α→0Α1

Α→Β

Β→#

π.χ. 000000#111111



ΑΥΤΌΜΑΤΑ ΣΤΟΊΒΑΣ

 Η αναγνώριση των ασυμφραστικών γραμματικών 

γίνεται με τα αυτόματα στοίβας

 Αυτά είναι αυτόματα με την επιπλέον δυνατότητα 

χρήσης μίας στοίβας άπειρου μεγέθους 

 Πιο ισχυρά από τα απλά αυτόματα 
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